

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 500000 mk., z przesyłką pocztową 500000 mk., za granicą 1000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 150000 mk. w tekście 150000 mk., za tekstem 80000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Poczcie Kasie Oszez. № 80187.

Bracia Jabłkowscy

Wit. Dom. Tow. Przemysłowy
Sp. Akc.
Wilno-Mickiewicza 18.

URZĄDZENIA BIUROWE

Maszyny do pisania,
Garnitury meblowe,
Otomany, łóżka,
Artykuły podróżne.

TEATR WIELKI.

Tylko 2 występy znakomitych artystów operetki warszawskiej:

K. Niewiarowskiej i Szczawińskiego

W Sobotę 2-go i niedzielę 3-go lutego w operetce Gilberta

DORINA

Bilety już są do nabycia w kasie teatralnej.

Nabożeństwo żałobne za duszę

ś. p. Ireny z Chaleckich Łopacińskiej

jako w 4-tą rocznicę śmierci odbędzie się dn. 6-go lutego r. b. w kościele św. Kazimierza o godz. 8-ej rano.

O czem zawiadamia Rodzina.

Dziś w piątek dn. 1. II b. r. o godz. 7 wiecz. w lokalu T-wa „ROZWÓJ” Trocka 11 m. 7.

Redaktor Jan Obst

wygłosi III-ci Odczyt z cyklu

DZIEJE LITWY

pod tytułem

WORKSLA—GRUNWALD—HORODŁO.

Bilety w cenie 500,000 mk. i 250,000 mk. dla uczącej się młodzieży w kancelarii „Rozwoju” i przy wejściu.

I-szy ODDZIAŁ MIEJSKI

WILEŃSKIEGO PRYWATNEGO BANKU HANDLOWEGO

ul. Wielka 24, tel. 7-37

przypomina Sz. Klienteli, iż nadal przyjmuje wkładki na rachunki bieżące i lokaty terminowe w Złotyach Polskich według kursu dnia Franka Złotego, czem daje możliwość uchronienia oszczędności od deprecjacji.

Prócz tego bank załatwia wszelkie operacje w zakresie bankowości wchodzącej.

Od Administracji.

Przypominamy naszym prenumeratorom, że czas odnowić prenumeratę za miesiąc luty.

Równocześnie upraszamy Sz. Prenumeratorów o wyrównanie zaległych opłat, w przeciwnym razie będziemy zmuszeni wstrzymać wysyłanie pisma.

Należność można wpłacać za pośrednictwem Pocztovej Kasy Oszczędnościowej Nr. 80187 na rachunek wydawnictwa „Dziennik Wileński”.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Czwartkowe posiedzenie Sejmu.

Na wczorajszym posiedzeniu Sejmu toczyły się w dalszym ciągu obrady nad projektem ustawy o powszechnym obowiązku służby wojskowej.

Świetne przemówienia wygłosili posłowie Zamorski (Zw. Lud. Nar.) i Stefan Dąbrowski (Kl. Chrz. Nar.), a znajomością przedmiotu pobili nie tylko takich „fachowców”, jak poseł Liberman, ale i takich jak major Kościalkowski.

Spokojny i poważny nastrój obrad uległ zmianie z chwilą, gdy przystąpiono do omawiania wniosków nagłych.

Pos. Langer uzasadniał wniosek lewicy w sprawie zakazu należenia wojskowych do „Strzelca” wydanego przez gen. Kulińskiego.

W dyskusji nad tą sprawą zabrał głos minister Sosnkowski, który w przemówieniu swoim traktował „Strzelca” z widoczną kurtuazją i widocznie chciał naprawić naprężony swój stosunek do lewicy.

Minister wypowiedział się za nagłością wniosku. Nagłość jednak została odrzucona głosami dawnej większości polskiej, co zrobiło duże wrażenie.

Nagłość wniosku w sprawie P. P. P. uzasadniał poseł Prager, który wykorzystał tę sposobność, aby napaść na poprzedni rząd, a przede wszystkim na b. ministrów Kiernika, Głabińskiego i gen. Szeptyckiego.

Głębokie przemówienie wygłosił poseł Kozicki (Zw. Lud. Nar.), który oświadczył się kategorycznie przeciw wszelkiej konspiracji, a za nagłością wniosku. Przy tej sposobności pouczył lewicę, że faszyzm nigdy nie był organizowany konspiracyjnie, a zamach faszystowski również był dokonany jawnie.

Przy dyskusji nad sprawą P. P. P. zareprezentował się po raz pierwszy w Izbie minister Sołtan, który w poważnym i rzeczowym przemówieniu stwierdził, że śledztwo w sprawie P. P. P. wszczął rząd poprzedni, obecny zaś jest zdecydowany postępować bardzo energicznie.

Nagłość wniosku przyjęto jednogłośnie. Ostatnim był rozpatrywany wniosek w sprawie konkordatu z Rzymem oraz udziału księży w P. P. P.

Nagłość uzasadniał poseł Czapiński (P. P. S.). Moeno i stanowczo odpowiedział pos. ks. Nawakowski odpięrając kłamliwe zarzuty i stwierdzając, że duchowieństwo jest ponad tego rodzaju zarzutami.

Nagłość wniosku odrzucono głosami większości polskiej i N. P. R. Za nagłością głosowali Żydzi.

Podkreślić należy, że wniosek dotyczący konkordatu z Rzymem podpisali między innymi posłowie: Perl, Diamand i Lieberman, co jest dowodem conajmniej złego smaku i mieszania się Żydów w nieswoje sprawy.

Podczas głosowania z ław brylistów padł z ust posła Cieplaka pod adresem prawicy okrzyk godny uwagi: „Jeszcze nie raz pójdziemy przeciw wam”.

Rolnicy a podatek majątkowy.

Zamiast projektowanych przez organizacje rolniczo handlowe 40 tys. wagonów zboża na wywóz, celem pokrycia należności za podatek majątkowy, rolnicy nasi zadeklarowali zaledwie niecałe 10 tys. wagonów. Rolnicy, którzy nie zadeklarowali zboża na wywóz, a posiadają je w spichrzach nie mogą liczyć na żadne ulgi przy opłacie podatku majątkowego.

Pobory emerytów na luty.

Pobory emerytów na m. luty składają się z 2 części, t. j. pensji lutowej, która się równa pensji z 1 stycznia b. r. więcej 208% dodatku drożyznianego. Nadto emeryci dostaną zaliczkę na poczet należności wypływających z nowej ustawy złożonej z pensji z dn. 1-go stycznia, zwiększonej o 68% wyrównania.

Sejm i Rząd.

Stan zdrowia mln. Zamoyskiego.

PAT donosi z Paryża: W stanie zdrowia ministra spraw zagranicznych p. Mauricego Zamoyskiego nastąpiło polepszenie. Gorączka ustępuje. Przewidywana jest możność wyjazdu p. ministra do kraju w pierwszych dniach przyszłego tygodnia.

Likwidacja ministerstwa zdrowia publicznego.

W Nr. 9 Dziennika Ustaw ogłoszono rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej, mocą którego zakres właściwości zniesionego Ministerstwa Zdrowia Publicznego przeszedł zasadniczo na Ministerstwo Spraw Wewnętrznych z wyjątkami, wyraźnie zastrzeżonemi Ministerstwu Pracy i Opieki Społecznej.

Generalna Dyrekcja Poczty i Telegrafów.

Rozporządzeniem Prezydenta Rzeczypospolitej utworzona została Generalna Dyrekcja Poczty i Telegrafów z Dyrektorem Generalnym na czele, podległym Ministerowi Przemysłu i Handlu.

Wspomniane rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej ogłoszone zostało w Nr. 9 Dziennika Ustaw z dn. 28-go b. m.

W ten sposób likwidacja Ministerstwa Poczty i Telegrafów została ostatecznie dokonana.

Hold pamięci ks. Lutostawskiego.

Na czwartkowym posiedzeniu Komisji Konstytucyjnej przewodniczący Komisji poseł Polakiewicz (Wyzwolenie) w gorących słowach narysował sylwetkę zmarłego przewodniczącego komisji ks. Lutostawskiego, przedstawiając jego zasługi i prace. Przeciwnicy polityczni ks. Lutostawskiego, czyli lewica—oświadczył p. Polakiewicz—złożyli na moje ręce gotowość użeczenia na dzisiejszym żałobnym posiedzeniu komisji zmarłego, jako człowieka o wysokich zaletach charakteru i ideowego polityka.

Dzień polityczny.

Rokowania polsko-niemieckie.

„Die Zeit” donosi: Na zasadzie postanowienia Ligi Narodów poseł polski w Berlinie zaproponował rządowi niemieckiemu przystąpienie do rokowań w sprawie nabywania obywatelstwa i w innych kwestiach, nieuregulowanych dotychczas na drodze innych konwencji. Rokowania te mają być dalszym ciągiem rokowań drezdeńskich. Ze strony Niemiec w odpowiedzi na propozycję polską wyrażono gotowość, aby sprawy obywatelstwa załatwiano w Grewie, inne zaś kwestie bezpośrednio w Warszawie lub Berlinie.

Stosunki angielsko-afgańskie.

Według nadeszłych do Moskwy informacji stosunki afgańsko-angielskie ostatnimi czasy znacząco się pogorszyły. Z Kabulu donoszą o ostrej postawie wojskowych przedstawicieli Anglii. Na pograniczu zauważa się dążeń koncentracja wojsk angielskich. Wojska afgańskie trzymane są w pogotowiu.

Dwa głosy litewskie w sprawie konferencji kowieńskiej.

Wywiad z p. Galwanaukasem.

Prezes litewskich ministrów i minister spraw zagranicznych Galwanaukas udzielił współpracownikowi „Rytasa” wywiadu, w którym poruszył sprawy konferencji kowieńskiej, statutu Kłajpedzkiego i inne. Pan Galwanaukas, jak wiadomo, jest zwolennikiem zbliżenia z państwami Bałtyckimi i dlatego dość dużą wagę przywiązuje do mającej się odbyć konferencji, która według oświadczeń byłego premiera litewskiego Mejerowicza ze względu na nieuregulowane z Polską stosunki Litwy ograniczyć się winna do załatwienia, przede wszystkim spraw ekonomicznych trzech państw Bałtyckich. Pan Galwanaukas jednak przywiązuje do konferencji kowieńskiej przede wszystkim znaczenie polityczne. W wywiadzie swym zapowiada ustalenie na konferencji kierunku wspólnego polityki zagranicznej obmyślenie wspólnej organizacji obrony i nawet omówienie współpracy Sztabów Gen. państw uczestniczących w konferencji. Niezależnie od tego omawiane będą według p. Galwanaukasa sprawy ekonomiczne.

Pan Galwanaukas oświadczył: „Państwa Bałtyckie godzą się na ideę zbliżenia, niewiadomo tylko, czy praktyka pozwoli na zrealizowanie tej idei. Rządy, zarówno Litwy jak Łotwy i Estonii zdają sobie sprawę z wagi tego związku ze względu na wzajemne stosunki i stosunki z państwami innymi. Ekonomiczne i polityczne zbliżenie wzmocniłoby obronę niepodległości tych państw. Zbliżenie to osiągnąć się da, jeżeli państwa, na konferencję zaproszone będą, zdawały sobie sprawę z konieczności wypunktowania najważniejszych linii polityki zagranicznej. Bez względu na przeszkody, które rząd litewski całkowicie przewiduje, na rezultaty konferencji kowieńskiej, patrzeć należy optymistycznie”.

W sprawie Kłajpedy postulaty, jakie wysuwać będzie Litwa, streściłoby się w sposób następujący: 1) Konwencja niepowinna mieszać sprawy kłajpedzkiej ze sprawami polsko litewskich stosunków, inaczej mówiąc nie winna uzależniać od sprawy kłajpedzkiej sprawy wileńskiej. 2) Gwarancję tranzytu określa się w granicach konwencji barcelońskiej, którą Litwa podpisała wspólnie z innymi państwami. 3) Niemieszanie zagadnień ekonomicznych ze sprawami politycznymi.

Nieporozumienie pomiędzy Litwą a Radą Ambasadorów w sprawie kłajpedzkiej, stąd powstało, że Rada Ambasadorów rozstrzygając sprawę kłajpedzką usiłowała wyrzucić presję na ułożenie stosunków z Polską. Poza to Rada Ambasadorów usiłowała wprowadzić do tej sprawy moment polityczny, na co Litwa w żaden sposób zgodzić się nie może. Rząd litewski opracował projekt konwencji i postanowił bronić go w Radzie Ligi Narodów”.

Smetona przeciwko Łotwie.

Podajemy poniżej artykuł pana Smetony, umieszczony w Nr. 172 „Trymitysu” p. t. „Czy łączyć się z Łotyszami”. Zdecydowanie wrogo stanowisko wobec Łotwy, a częściowo i Estonii i wyrażna polityka, zmierzająca do porozumienia się z Rosją i Niemcami pomiędzy którymi „Litwa ma być nie barjerą a pomostem” — oto jest linia, którą b. prezydent Litwy propaguje i której wyraz daje w coraz częściej pojawiających

się artykułach w organie litewskich Szaulisów.

Artykuł ten brzmi dosłownie:

„Rząd nasz dużo czynił starań i czyni obecnie, żeby zbliżyć się do Łotyszów, żeby utworzyć związek z Estonią i Łotwą. W utworzeniu tego związku rząd nasz widzi nawet pewną rację stanu. Starania te jednak zawsze dawały tylko złe rezultaty i zmniejszały nasz stan posiadania. „Bracia” Łotysze mieli tylko okazję by nas poniżyć i wymóc zobowiązania, których my od nich nie potrzebujemy. Ich dzienniki i dyplomaci próbowali mówić o braciach „leisiuszach”, z którymi nawiązałyby bliższe stosunki, gdyby ci nie byli tak zaślepieni i zajadli i zgodnie skończyli swój spór z Polakami w sprawie niepotrzebnego Litwie Wilna. Podług ich zdania Litwini przez zaślepienie nie widzą, że sami sobie kopią jamę, izolując siebie od naturalnych przyjaciół, Polaków i Łotyszów i jednocześnie stając się nieprzyjaciółmi państw Ententy. Przy każdej sposobności Łotysze namawiali Litwinów do wyrzeczenia się Wilna i zawarcia ugody z Polakami i Łotyszami przeciwko Rosji i Niemcom.

Jak wszystkie mowy o utworzeniu związku z trzech państw nadbałt. (Litwy, Łotwy i Estonii) zawsze kończyły się tylko przyrzeczeniami tak skończyła się i na próbach obecne kroki naszego rządu, zmierzające do wznowienia idei tego związku. Przecież już p. Mejerowicz, będąc na czele rządu litewskiego, zaznaczył w prasie, że utworzeniu tego związku stoi na zawadzie litewski upór. Nie może być mowy o zbliżeniu Łotyszów z Litwinami dopóki Litwini nie zgodzą się z Polakami. W tymże samym roku rząd litewski nie tylko słowem, ale czynem dowiódł jak jest dla nas przychylnym i czego my możemy od niego się spodziewać. Podczas trudnych pertraktacji w sprawie Kłajpedy rząd litewski zapotrzebował od Litwy przez Radę Ambasadorów, żeby otworzyła granice do Polski w okręgu Wileńszczyzny, gdyż stan istniejący szkodzi interesom Łotwy. Łotwie była potrzebna bezpośrednia komunikacja pomiędzy Libawą a Wilnem. Rozumie się, że podobne żądanie Łotysze wszczerli na prośbę Polaków. Jeżeli przypomni sobie zagarnięcie przez Łotyszów Rukszańskiego powiatu w tym czasie, kiedy Polacy zabierali Wilno, ich insynuacje i nieprzyjaźń, wyrażaną podczas odbierania przez nas Kłajpedy to typ „brata” Łotysza będzie dla nas zupełnie określony. Tej rzeczy nie powinniśmy zapominać. Nasz rząd zaproponował Estonii i Łotwie powołanie konferencji w Kownie. Państwa te urządzają konferencję taką w Warszawie, dając nam do zrozumienia, że w Kownie niema nic do omawiania. Możliwie, że po konferencji w Warszawie, Łotysze spróbują nawiązać bliższe stosunki z Litwą, lecz dlatego tylko żeby wciągnąć nas do Warszawy, nie można bowiem wątpić ani przez chwilę, że Łotwa postępuje i postępować będzie według wskazówek Polski.

Jakie powinno być zareagowanie naszego rządu na takie drwiny, na żądanie zrezygnowania Wilna, otwarcia granic do Polski? Jedynie, stanowcze i jasne: zaprzestanie wszelkich rozmów o zbliżeniu się i związku, który nam nie dobrego nie obiecuje i obiecać nie może”.

Srodowe posiedzenie Senatu.

WARSZAWA, 30.1. (pat.) Na dzisiejszym posiedzeniu Senatu przystąpiono do ustawy o rozciągnięciu na były zabór rosyjski Ustawy o ubezpieczeniu robotników od wypadków, obowiązującej w byłym zaborze austriackim. Referent senator Pozner scharakteryzował trzy systemy ustaw obowiązujących w Polsce. Zarówno Sejm, jak i połączone komisje Sejmu i Senatuabrały przeko-

wania, że ustawę tę należy rozciągnąć także i na ziemie byłego zaboru rosyjskiego. Obie komisje proponują przyjęcie ustawy bez zmian w brzmieniu ustalonym przez Sejm. Przyjęto następującą rezolucję: Senat wzywa rząd, aby w przeciągu 6 ciu miesięcy przedłożył projekt jednolitej dla całej Rzeczypospolitej ustawy o ubezpieczeniu wszystkich pracowników na wypadek kalectwa wynikłego

przy pracy, po drugie: ustalając ustawę o rozciągnięciu ubezpieczenia robotników od wypadków na ziemie byłego zaboru rosyjskiego Senat nie przesadza przytem kwestji na jakiej zasadzie, naprzykład kapitalizacji, czy też repartycji opierać się będzie ostatecznie ustawa o ubezpieczeniu robotników od wydatków, i po trzecie Senat wzywa rząd, aby wprowadził system zakładów ubezpieczeniowych. Senator Brun oświadcza, że ustawodawstwo robotnicze rosyjskie jest bardzo złe,

ale wolałby, aby ministerstwo choć częściowo poprawiło ustawę rosyjską i przedłożyło jednolite ustawy dla całego państwa. Wice-minister pracy, obecny na posiedzeniu zaznaczył: „Chodzi nam o szybka uyfikację państwa w dziedzinie pracy i rezolucję Senatu w tym kierunku przyjmujemy z radością”. Ustawę przyjęto bez zmian. W końcu wpłynęła interpelacja Senatora Kowalczyka w sprawie drożyzny węgla śląskiego.

Następne posiedzenie wyznaczono na dzień 13 lutego.

Subskrypcja na akcje Banku Polskiego.

WARSZAWA, 31. I. (A. W.) Subskrypcja na akcje Banku Polskiego, dokonywana w Oddziale Głównym P. K. K. P. idzie raźnie. Jest rzeczą charakterystyczną, że bardzo dużą liczbę subskrybentów na małe ilości akcji oddają zawody wyzwolone, urzędnicy, drobni kupcy, a więc sfery gospodarcze najmniej zasobne. Świadczy to o zaufaniu do powstającego Banku

najszerszych sfer społecznych. W drugim dniu zapisów subskrybowano z górą dwa razy tyle akcji co w dniu pierwszym.

Koła finansowe liczą się z możliwością subskrypcji przed terminem. Podają dzienniki Warszawskie, Bank Dyskontowy zamierza w piątek zakupić akcji Banku Polskiego na sumę 350.000 dolarów.

Zestawienie wpływów z podatków i opłat.

WARSZAWA, 31. I. (A. W.) Tymczasowe zestawienie wpływu podatków i opłat skarbowych za grudzień, których normy zasadnicze stały się podstawą do waloryzacji i stanowią zwrot w naprawie Skarbu, wskazują, że o ile opodatkowanie bezpośrednie rolnictwa, przemysłu, dochodu i kapitału wzrosło w złotych mniej więcej dwukrotnie, a opodatkowanie pośrednie konsumentów lubo zwiększone w markach polskich pozostało w złotych mniej więcej zrownane i nie obciąża więcej niż poprzednio spożywców, o tyle wszystkie inne opłaty skarbowe, jako to od spadków, darowizn, obrotów giełdowych, ubezpieczeń, weksli, przedmiotów zbytku, dokumentów przewozowych, rachun-

ków i t. p. opłat uległy w grudniu przy przerechowaniu na złote niższe z 2.818.637 złotych w listopadzie na 2.398.071 złotych w grudniu, zmniejszając ogólny wpływ podatków i opłat w tym miesiącu zwiększony przez podwyżkę podatków bezpośrednich. Wymagałoby to poddanie rewizji zasad podatkowych celem równomiernego obciążenia poszczególnych działów życia gospodarczego. Handel, który w danej chwili najwięcej korzysta ze stosunkowo niskich w porównaniu z innymi podatkami opłat od weksli, dokumentów przewozowych, rachunków i t. d., nie może się skarżyć na uposzczenie i wyzyskiwać sytuacji przez nadmierne podnoszenie cen.

Po śmierci Lenina.

MOSKWA, 31. I. (A. W.) Prasa sowiecka w dalszym ciągu zajmuje się wyłączenie Leninem i zamieszcza opisy obchodów żałobnych urządzanych na całym terytorjum SSSR. „Izwiestja” zamieszcza artykuł Cziezerina p. t. „Lenin i polityka zagraniczna”, gdzie autor stwierdza, że Lenin brał najwzwyż udział w polityce zagranicznej sowieckiej i, że wszystkie ważniejsze posunięcia wychodziły z jego inicjatywy. W pobieżnym retrospektywnym przeglądzie polityki zagranicznej Cziezerina przytacza kilka przykładów bezpośredniego działania Lenina, z którego inicjatywy np. były prowadzone rokowania z Helfferichem o rozpoczęciu współpracy sowiecko-niemieckiej przeciwko Aleksiejewowi na południu i wojskom Ententy nad Morzem Białym. Lenin pierwszy sformułował konkretny plan przyłączenia do Rosji kapitału zagranicznego drogą udzielenia państwowemu kapitalizmowi wielkich koncesji w Rosji. Zdaniem Cziezerina Lenin podkreślał zawsze wielkie znaczenie Francji dla kontynentalnej polityki. W chwili zgnie-

cenia Niemiec pierwszym dążeniem Lenina było zafiarowanie pomocy proletariatu niemieckiemu dla prowadzenia przez niego wojny narodowej przeciwko cudzoziemskiemu imperializmowi. Rząd niemiecki jednak posiadał po innej drodze. Lenin pierwszy zgodził się na uznanie niezależnych kapitalistycznych republik bałtyckich. Co do Polski, to w czasie rokowań ryskich Lenin codziennie szczegółowo dowiadywał się o ich przebiegu i osobiście nastawał aby traktat podpisany został w tej formie jaka istnieje obecnie. Specjalną uwagę poświęcał Lenin polityce sowieckiej w stosunku do państw wschodu, domagając się prowadzenia polityki jaknajwięcej przyjacielskiej i pokojowej. Od r. 1921 udział osobisty Lenina w rozstrzygnięciu spraw polityki zagranicznej zmniejszył się, niemniej jednak interesował się on niemi żywo do końca życia. Jego też myślą było związanie kwestji długów zagranicznych Rosji z udzieleniem sowieckim kredytów przez państwa kapitalistyczne.

Układ włosko-jugosłowiański.

RZYM, 30.1. (Pat.) — Wczoraj wieczorem ogłoszono tu szereg dokumentów w sprawie układów zawartych między Włochami a Jugosławją. Obejmują one pakt przyjaźni i ścisłej współpracy. Prócz tego ogłoszono protokół dodatkowy głoszący, że obie strony obowiązują się komunikować sobie wzajemnie wszelkie układy, mogące interesować jedno z państw interesowanych w stosunku do Europy Środkowej. Obie strony oświadczają w tym protokole, że pakt przyjaźni w żadnym punkcie nie sprzeciwia się traktatom przymierza, zawartym przez Jugosławję i Czechosłowację z Rumunją. Wedle układu Włochy uznają pełną i całkowitą suwerenność Jugosławji nad portem Barros i nad Deltą; Jugosławja ze swej strony zaś uznaje suwerenność Włoch w stosunku do Rjeki i terenów ustalonych w traktacie w Rapallo. Włochy oddają w dzierżawę Jugosławji na 50 lat baseny z magazynami w Portogrande i Rjece. Mniejszo-

ści jugosłowiańskie w Rjece korzystają z praw, jakie przysługują mniejszościom włoskim w Dalmacji. Wymiana ratyfikacji nastąpić ma w ciągu 20 dni, licząc od dn. 27 stycznia. W dwu załączonych dodatkowych ogłoszono konwencje dodatkowe.

RZYM, 30.1. (Pat.) — Włosko-jugosłowiański pakt przyjaźni składa się z 5 ciu artykułów, z których najważniejsze są 2 pierwsze Art.: 1-szy ustanawia wzajemną neutralność w razie stanu wojny jednego z kontrahentów ze stroną trzecią, artykuł drugi przewiduje obronę, oraz współdziałanie w razie prowokacji lub pogróżki ze strony innych państw. W tych wypadkach oba rządy wspólnie ustalać będą jaknajodpowiedniejsze środki przeciwdziałania.

Dziś w Klubie Intelig. Prac.

Wielka Zabawa Karnawałowa.

Początek o 10¹/₂.

Przygrywa Trio Koncertowe.

Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

1 lutego	1,840,000 mk.
2 lutego	1,830,000 mk.

Dla wyrobów tyturowych od 28 stycznia do 3 lutego 1,910,000 mk. Od 4 do 10 lutego 1,840,000 mk. Dla opłat kolejowych od 1 do 15 lutego 1,920,000 mk. Dla opłat pocztowych od 1 do 15 lutego 1,900,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dnia 31. I. 1924 r.

Dolary St. Zjedn. 9.250.000.

Warszawska giełda urzędowa z 31. I. Dolary 9,400,000—9,800,000, korony czeskie 260,000. Przekazy: New York 9400000—9850000, Londyn 40500000—41000000—39700000, Paryż 435000—425000—430000, Wiedeń 133.75—130.50, Praga 279160—265300, Włochy 414000—405000, Belgja 390000—382000, Szwajcaria 1630000—1590000—1608000, złoty frank 1825000, milionówka 450000—425000, pożyczka złota 9500000—9750000 bony złote 1400000 1450000, pożyczka dolarowa 6200000—6000000. Tendencja zniżkowa.

Akcje: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 15000—18000—17500, Bank Kredytowy 1500, Warsz. Tow. Fabryk Cukru 18000—16000—17000, Warszawskie T wo Kopalń Węgla 19000—18000 (setki), 19500—19000 (pięćdziesiątki) 22500—21000—21500 (dwudziestki), 22500—22250 (dziesiątki), 24500—22500 (drobne), Cegielski 2500—3200—3100, Rudzka 7250—6750—6900 (setki), 7600—7650 (pięćdziesiątki), 8400—7650 (dwudziestki), 9500—8000 (drobne), Starachowice 16750—17550—17250, B-cia Jabikowscy 800—850.

Berlińska giełda urzędowa z 31. I. (W milionach mk.) Przekazy: New York 4210500. Tendencja spokojna.

WILNO, 31. I. (A. W.) Obroty pozagiełdowe. Wileńska Fabryka drutu i gwoździ 2750000, Listy zastawne Wileńskiego Banku Ziemskiego 84500000.

Prasa gdańska o akcji ministra Wł. Grabskiego.

GDANSK, 31. I. (A. W.) „Danziger Zeitung” ocenia w słowach pełnych uznania akcję sanacyjną Grabskiego. P. Grabski okazał żelazną energię w kierunku podwyższenia podatków i zmuszenia niekiedy nawet w szorstkiej formie, przemysłu i handlu do płacenia zwaloryzowanych podatków. Polska stoi w przededniu zupełnej sanacji. Detronizacja dolara i zaufanie do własnej waluty to pierwsze objawy pomyślnego nowego okresu. W zwartek na giełdzie gdańskiej notowano znaczną wyższość marki polskiej. W notowaniach przedgiełdowych markę notowano 0.64, na giełdzie urzędowej 0.72.

Waloryzacja kredytów.

WARSZAWA, 2. II. Z dniem

28 go b. m. weszło w życie rozporządzenie Rady Ministrów w sprawie waloryzacji kredytów, udzielanych przez instytucje państwowe i samorządowe. Odąd kredyty te mogą być udzielane tylko w złotych polskich według kursu waloryzacyjnego franka złotego. Weksle markowe będą mogły być przyjmowane do dyskonta jedynie w ciągu 3 tygodni, licząc od dnia 28 go b. m., o ile zostały wystawione przed tym dniem i do terminu ich płatności nie pozostaje więcej, jak 4 tygodnie.

Bezrobocie w Gdańsku.

GDANSK, 31. I. (A. W.) Bezrobocie zatacza w Gdańsku coraz szersze kręgi. W styczniu oprócz znacznej liczby robotników niemieckich zwolniono również szereg robotników Polaków.

Teatr Polski (Lutnia)	Teatr Wielki (na Pohulance)
Dziś po raz 4-ty „Zdobycie twierdzy” lekka komedia w 4 aktach.	Dziś po raz 4-ty „BOCCACIO”
S. Guiry'ego. z udziałem K. Tarkiewicza.	operetka Suppe.
Początek o g. 8 w.	Początek o g. 8 w.

Do P. T. Panów Posłów i Senatorów Ziemi Wileńskiej narodowości polskiej.

List otwarty.

Wielce Szanowni Panowie!

Kiedy na jesiennej sesji 1923 r. Sejmowi i Senatowi omawiana była nowa ustawa o uposażeniu funkcjonariuszów państwowych (między nimi i nauczycieli), to przewodnią myślą obrad zarówno ze strony przedstawicieli rządu, jak i ze strony Sejmu oraz Senatu było dążenie do poprawy bytu urzędników, nauczycieli, wojskowych itd. Dla wszystkich biorących udział w obradach było rzeczą oczywistą, że pracownicy państwowi byli opłacani źle i że poprawa ich bytu nie tylko nie stoi w sprzeczności z dążeniami sanacyjnymi stosunków gospodarczych Rzeczypospolitej, ale jest poniekąd warunkiem tej sanacji, gdyż pracownik źle opłacany nie może zdobyć się na wysiłki, których potrzebować będzie machina państwowa przy redukcji pracowników, a w okresie wzmożenia pracy.

Nielicznych sceptyków z pośród posłów i senatorów, którzy w nowej ustawie widzieli dla wielu pracowników poważne niebezpieczeństwo, uspokojono przez wprowadzenie do ustawy § 118, który opiewa, że nikt z pracowników państwowych nie może pobierać mniej niż pobierał na mocy ustawy poprzedniej.

Nowa ustawa o uposażeniu obowiązuje od dn. 1-go października 1923 r., stosować ją zaczęto jednak z opóźnieniem, tak, iż pobory nauczycielskie w Okręgu Wileńskim wypłacono według nowej ustawy po raz pierwszy za miesiąc luty, czyli dn. 31 stycznia 1924 r.

Zastosowanie nowej ustawy do nauczycielstwa szkół średnich i zawodowych Okręgu Wileńskiego (o nauczycielstwie szkół powszechnych nie mam w tej chwili wiadomości) jest ogromną klęską materialną całego nauczycielstwa. Nikt, dosłownie nikt, nie otrzymał ani feniga więcej na mocy nowej ustawy, natomiast przeszło 90% nauczycielstwa otrzymało pobory zmniejszone w stosunku do poprzednich o 10 do 25%, co cyfrowo wynosi od 15 do 20 milionów marek mniej na osobę.

Humanitarna ustawa z zastrzeżeniem, że nikt nie może pobierać mniej, niż pobierał, przepuszczona przez filtr komentarzy biurokracji, stała się narzędziem krzywdy i wyzysku nauczycielstwa.

Dla odmalowania rozgorączczenia i rozżalenia, które wskutek tego zapanowało wśród nauczycieli wystarczy uprzytomnić sobie, że pierwsza połowa stycznia była okresem szalonego wzrostu drożyzny, że nauczyciel zmuszony do płacenia podwójnym przeszło w stosunku do grudnia cen za artykuły spożywcze, został dopiero dn. 17 stycznia zawiadomiony z miarodajnego źródła, iż płacić ceny o 90% wyższe od poprzednich, przy czym udzielono mu obietnicy, że odpowiedni dodatek dostanie 1-go lutego. Od dnia 20-go stycznia olbrzymia większość nauczycieli razem z rodzinami nie jadła obiadu, żyjąc z drobnych pożyczek u znajomych. Po tem wszystkim nauczycielstwo dowiedziało się, że zamiast dodatku 90% otrzyma pobory styczniowe zwiększone o 20% a równocześnie zakomunikowano mu, że od 1-go października, pobierało za dużo (tak jest za dużej) i wskutek tego od tej zmniejszonej pensji odliczono jeszcze za jednym zamachem, nadebrane pobory od 1-go października wstecz.

Nikt nie może według nowej ustawy otrzymywać mniej, niż pobierał, ale nauczyciel stanowi wyjątek: on według dawnej ustawy otrzymywał za dużo, a więc trzeba mu nadmiar odebrać. Jak za otrzymane wczoraj pobory nauczyciel miesiąc wyżyje (wobec wzrostu drożyzny tylko o 15% dodatku w połowie lutego zapewne nie będzie) Bogu jednemu tylko wiadomo.

Wielce Szanowni Panowie! Nauczycielstwo ziemi Wileńskiej latami ciężkiej pracy za niewoli rosyjskiej, okupacji niemieckiej, na-

jazdów bolszewickich, litewskich stwierdziło, że przed żadnymi ofiarami przy pełnieniu swych szczytnych obowiązków się nie cofnie. Wytrwa więc ono i w obecnej istotnie ciężkiej i krzywdzącej sytuacji, ale Wy, Panowie, którzy jesteście rzecznikami swych wyborców macie obowiązek wszelkimi rozporządzeniami środkami upomnieć się o to, co nauczycielstwu słusznie się należy, macie obowiązek ustalić, kto dowolnemi komentarzami wypaczył brzmienie ustawy i zarządzić corychlej na prawienie zła. Tego od Sz. Panów oczekuje całe nauczycielstwo ziemi Wileńskiej. Z. Fedorowicz.

Wilno, dn. 31 stycznia 1924 r.

Z posiedzenia Rady Miejskiej.

Przed porządkiem obrad wczorajszego posiedzenia Rady Miejskiej, radny Godwod zgłosił nagły wniosek, aby Magistrat celem przyśpieszenia z pomocą coraz bardziej zwiększającej się liczbie bezrobotnych utworzył tanie kuchnie i zorganizował roboty publiczne. Nagłość wniosku uchwalono i odesłano go do komisji finansowej z terminem dwutygodniowym. Następnie Rada Miejska uchwaliła wobec trudności finansowych, powstałych wskutek zwiększonych wydatków na pobory pracowników miejskich, zwrócić się do władz o wypłacenie zaliczki w sumie półtora miliona marek na poczet podatków, które wpłyną dla miasta. Głównym jednak przedmiotem obrad była sprawa najwęższego, jakim zostaje ludność obciążona, podatku lokalowego. Magistrat przedstawił wniosek swój oraz komisji finansowej. Wnioski te różniły się co do wysokości procentu od komornego. Do projektu statutu radni zgłosili szereg poprawek, modyfikujących podatek przeważnie na niekorzyść finansów miejskich.

W głosowaniu poprawki zostały odrzucone i przyjęty został wniosek magistratu, który postanawia na 1924 r. podatek od lokali prywatnych w wysokości 2% według komornego przedwojennego, przy czym rubel złoty równa się 2 frankom 66 centimom według kursu ogłoszanego przez Ministerstwo Skarbu. Podatek dla lokali handlowych i przemysłowych uchwalono w wysokości 3%. Uchwalono podatek lokalowy będzie płatny w dwóch ratach 20 marca i 20-go września. Uchwalono następnie podatek od psów na 1924 r., który wynosić będzie 4 złote polskie.

Wreszcie Rada miejska uchwaliła zezwolić na wzniesienie pomnika Szymona Konarskiego w dn. 29 lutego przy zbiegu ulic Smoleńskiej i Wróblej. Pomnik wznoszony jest staraniem gminy ewangelicko-reformowanej.

Na tem obrady wczorajsze zostały wyczerpane. (—)

„Słowo“ — słówko prawdy.

Z powodu artykułiku naszego „Apologia Murawjewa“, „Słowo“ poczuło się w obowiązku wystąpić w obronie prelegenta p. Studnickiego. Robi to w sposób równie niekulturalny, jak gołosłowny. Sprawozdanie nasze, po krótkim wstępie składało się ze ścisłego streszczenia odczytu, przyczem niektóre zwroty, użyte przez prelegenta, dosłownie zostały przez naszego sprawozdawcę zanotowane i powtórzone w cudzysłowach.

Zamiast zarzucania komuś kłamstwa, zamiast wykrętnych frazesów w rodzaju następującego: „bardzo możliwe, że w odczycie p. St. miały miejsce ustępy nie jasne, lub nie taktowne“, właściwiej i uczciwiej byłoby, gdyby „Słowo“ powiedziało wręcz: czy przytoczone przez nas w cudzysłowie zwroty były wypowiedziane przez prelegenta — lub nie. Jeżeli zaś tak — (zaprzeczcy temu, co słyszało całe audytorjum — trudno) — niechaj „Słowo“ pozostawi czytelnikom sąd, czy ocena Murawjewa, jako „nie tuzinkowego patrioty“, którego zasługi wobec Rosji wielkie były“ (uczciwi Rosjanie ze wstrętem wspominają o tych „zasługach“) przedewszystkiem zaś, jako człowieka „dobrodusznego“, jest apologia, lub nie... zwłaszcza w Wilnie, wobec młodocianego audytorjum.

Przyślowie powiada: mądrej głowie dość półsłowie... mądra bo musi być ta redaktorka lepetyna dla której wyżej przytoczone, horrendalne zdania są tylko „niejasnymi ustępami“ Jot.

D-rzy Bujalski, Objezierski i Waszkiewicz lokują północnie i chore z cierpieniami kobieciami w Zakładzie Położniczym. ul. W. Pohulanka Nr. 31.

Wiadomości bieżące.

Urzędowe.

— **O sprawne ścignięcie podatku majątkowego.** W związku z nadchodzącą drugą zaliczką na podatek majątkowy p. Delegat Rządu wydał zarządzenie do podległych mu kierowników władz pierwszej instancji, w którym wskazując na konieczność współpracy wszystkich władz oraz społeczeństwa w momencie ściągania podatku majątkowego, poleca zwołać zjazd większych płatników dla omówienia powyższej sprawy i przygotowania samej akcji ściągania podatku majątkowego. (A.W.)

— **Powyszenie podatku stemplowego.** Od dnia 1 lutego r. b. wprowadzona zostaje nowa, podwyższona taryfa opłat stemplowych obowiązująca na całym terenie Rzeczypospolitej.

Z miasta.

— **Echa aresztowania komisarza bolszewickiego.** W uzupełnieniu wiadomości naszych o zatrzymaniu na terenie pow. Wileńskiego komisarza bolszewickiego w pełnym rynsztunku z koniem dowiadujemy się, że ów komisarz, który właściwie jest agentem kontrwywiadu sowieckiego, przewieziony został do Wilna. Jest to niejaki Pietrow, kozak ze stancji dońskiej.

— **Mąka dla Wilna przybyła.** Przeniesione dla Wilna wagony z mąką już przybyły i niezwłocznie rozdzielone zostaną piekarniom. Odtąd mąka przybywać będzie już stale w pewnych odstępach czasu.

— **Obniżenie cen obiadów.** Zrezygnowanie restauratorów wileńskich po porozumieniu z władzami uznało za właściwe obniżenie cen obiadów t. zw. urzędowych, na które pozwala im obecna niżka cen. Cena obiadu została obniżona do 1.400.000 mkp. (A.W.)

Odczyty.

— **„Dzieje Litwy“.** Dziś w piątek Redaktor Jan Obst wygłosi w sali T-wa „Rozwój“ III-ci odczyt z cyklu „Dzieje Litwy“ Każdy z odczytów stanowi niejako osobną całość, zatem ci z interesujących się tym b. ciekawym tematem, którzy z rozmaitych względów na pierwszych 2-ech odczytach nie byli, z równym pożytkiem dla siebie mogą wziąć udział w następnych.

Początek o g. 7 wiecz. Bilety pozostałe w niewielkiej ilości są do nabycia w kancelarii T-wa.

— **Klub Narodowy.** W poniedziałek 4 lutego b. r. o g. 7 wiecz. w lokalu Stowarzyszenia Techników, Wileńska 33, na kolejnym posiedzeniu Klubu Narodowego prof. U. S. B. p. Wincenty Lutosławski wygłosi odczyt p. t.: „Podstawy filozoficzne monarchizmu“. Wstęp dla członków, sympatyków i wprowadzonych przez nich gości. Wejście 500 tys. Osobne zaproszenia rozsyłane nie będą.

— **Odczyty o lotnictwie bezsilnikowym.** L. O. P. P. organizuje dwa odczyty pilota-płatowców bezsilnikowych p. A. Karpińskiego, znanego wynalazcy najlepszego polskiego szybowca „Akav“, który na konkursie aparatów bezsilnikowych pod Nowym Targiem we wrześniu 1923 r. zdobył pierwszą nagrodę i polski rekord długości lotu. Pierwszy odczyt odbędzie się w piątek 1 lutego w Stowarzyszeniu Techników (Wileńska 33) o g. 7-ej wieczorem, następny w niedzielę dn. 3-go lutego o godz. 6-ej wieczorem w sali Konferencyjnej Delegatury (ul. Marji Magdaleny 2 piętro I). Informacje przy wejściu, lub w Biurze organizyjnym L. O. P. P. tamże.

— **Odczyt Polskiego Tow. Krajoznawczego.** W piątek, 1 stycznia, o godz. 7 wieczorem odbędzie się w Uniwersytecie, w Sali Śniadeczek miesięczne posiedzenie Wileńskiego Oddziału Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego. Pan Witold Staniewicz wygłosi odczyt pod tytułem „Republika Litewska“. Bilet wejścia kosztuje 100 tys. m., młodzież płaci połowę.

— **Oświata pozaszkolna.** Komitet Nadzorczy kursów dla dorosłych m. Wilna powiadamia, że w sobotę 2-go lutego o g. 6-ej prof. Kłos wygłosi trzeci odczyt z cyklu: Trzy etapy kultury arty-

stycznej w Polsce. (Sala Śniadeczek).

W niedzielę 3 lutego od g. 11 do 1-ej odbędzie się 2-ga wycieczka; program jej: Archiwa i Biblioteki Państwowe: w Uniwersytecie St. Batorego, (Biblioteka Wydziału Sztuk Pięknych, Biblioteka Uniwersytecka, Archiwum Państwowe) w murach kościoła po-Franciszkańskiego (Archiwum Państwowe). Zapisy na wycieczkę przyjmuje Polska Macierz Szkolna (Benedyktynska 2) od g. 10 do 1-ej, kasa odczytowa w sobotę o g. 6-ej i w dzień wycieczki na miejscu zbiórki: Dziekanat Sztuk Pięknych o g. 11-ej, Uniwersytecka 3.

Z życia stowarzyszeń.

— **Komitet Wykonawczy Popierania Skarbu Narodowego** niniejszym komunikuje, że wyznaczone na sobotę 2 lutego zebranie w Delegaturze nie odbędzie się i na następną sobotę 9 lutego przełożone zostaje.

— **Z Tow. Przyj. Nauk.** W poniedziałek 4 b. m. o godz. 8-ej wieczorem odbędzie się kolejne posiedzenie wydz. I Tow. P. N. z następującym porządkiem dziennym: 1) odczyt prof. M. Zdziechowskiego: „Pośmiertne pisma Eug. Trubeckiego“; 2) sprawy bieżące.

Wstęp dla członków i gości wprowadzonych. Lokal: dziekanat Wydziału Sztuki U. S. B. — ul. Uniwersytecka.

— **Walne zebranie dowborczyków.** W niedzielę dn. 3-go lutego r. b. w sali T-wa gimnastycznego „Sokół“ ul. Wileńska 10 odbędzie się doroczne walne zebranie członków i sympatyków Oddziału Wileńskiego Stowarzyszenia Dowborczyków „Ku Chwale Ojczyzny“.

Zebranie odbędzie się w pierwszym terminie o g. 12 w poł., a w razie niestawienia się dostatecznej ilości — w drugim o g. 1 po poł. ważnym przy każdej ilości członków.

Na porządku dziennym: Zaganienie zebrania przez prezesa i wybór prezydium zebrania Odczyt o ideologii I Korpusu gen. Dowbor-Muśnickiego, który wygłosią posłowie Sądziwicz i Scltyk. Odczytanie statutu i regulaminów przez Sekretarza Stowarzyszenia. Rozpoznanie i zatwierdzenie sprawozdania Zarządu i bilansu za rok ubiegły, oraz preliminarza budżetowego. Wybory władz Stowarzyszenia na r. 1924—25, etc.

— **Ze Stow. dowborczyków.** Sekretarjat Oddziału Wileńskiego Stowarzyszenia podaje do wiadomości, iż w celu ulżenia członkom załatwienia niezbędnych formalności przed dorocznym walnym zebraniem, jak to: otrzymanie legitymacji, wypełnienie deklaracji, wpłacenie wpisowych i członkowskich oraz zaległych składek, zwrócenie list ofiar na standard, — będzie czynny: dziś w piątek od g. 12 do 22 w sobotę i niedzielę od 10 do 22.

Sekretarjat Stowarzyszenia mieści się we własnym lokalu przy ul. Zamkowej pod Nr. 18 m. 23 (wejście od zauł. św. Michalskiego).

— **Tow. Przyjaciół Państw. Szkoły Technicznej.** Wobec doniesłego znaczenia założenia Państwowej Szkoły Technicznej w Wilnie będącej jedyną uczelnią wiedzy technicznej na Kresach Wschodnich, która to wobec kompletnego zniszczenia kraju przez wojnę odegrać musi wysoką rolę przy odbudowie, — grono osób powzięło myśl utworzenia Towarzystwa Przyjaciół Państwowej Szkoły Technicznej w Wilnie w celu przyjęcia z pomocą młodzieży Szkoły Technicznej w jej trudnych obecnych warunkach życia szkolnego i prywatnego, co uzyskało już aprobatę Kuratorjum i Dyrekcji tej szkoły.

Celem Towarzystwa w pierwszej linii będzie dążenie do prawidłowego rozwoju młodzieży pod względem moralnym i fizycznym w szkole i poza obrębem jej.

Pierwsze organizacyjne zebranie zwołuje się na dzień 3 lutego o g. 6 wiecz. w lokalu Stowarzyszenia Techników przy ul. Wileńskiej. Porządek dzienny obejmuje:

Odczytanie statutu, wybory Zarządu i Komisji Rewizyjnej, wolne wnioski.

Sprawy szkolne.

— **Konkurs.** Wobec powodzenia pierwszego ogłoszonego przez Ligę Żeglugi Polskiej konkursu na modele statków wykonanych przez młodzież szkolną, Zarząd Ligi Żeglugi Polskiej zdecydował się ogłosić drugi konkurs z terminem 1-go stycznia 1925 r., aby dać dostateczną ilość czasu na zaznajomienie się z rysunkami statków morskich i sposobem budowy modeli.

Przyjmowane będą do konkursu modele statków wszelkich typów wykonane przez młodzież szkolną, przyczem specjalną grupę będą tworzyły modele jachtów pływających, dla których będą później urządzone Regaty. Młodzi ludzie interesujący się budową modeli statków mogą zwiedzić Wystawę modeli otwartą obecnie w księgarni M. Arcta w Warszawie, Nowy Świat 35 i zapisać swoje nazwiska na złożonej tam liście.

Zapisane osoby będą później zaproszone na wykłady w czasie których znany konstruktor jachtów p. A. Aleksandrowicz udzieli wskazówek co do sposobu budowy i dostarczy odpowiednich rysunków. Można również nadsyłać swoje adresy do biura Ligi Ż. P. (S-to Krzyska 5 lok. Białego Krzyża) pisemnie.

Ocenę przedstawionych na 1-go stycznia 1925 r. modeli wykonanych przez Zarząd Ligi Ż. P. Jury, przyczem będzie przedewszystkiem uwzględniona ścisłość i poprawność wykonania w stosunku do wieku konkurentów.

Zarząd.

Osobiste.

— **Bawi w Wilnie** w sprawach aprobowacji dyrektor Głównego Urzędu Żywnościowego, p. Stanisław Prus-Wisniewski.

Teatr, muzyka i sztuka.

— **Teatr Polski (Lutnia).** Repertuar dni najbliższych wypełni lekka komedia S. Guitrli „Zdobycie twierdzy“, która była duże powodzenie dzięki wytwornej grze i barwnej wystawie. W rolach głównych Tatarakiewicz, Wyrwicz, Kurnakowicz, Chojnacka i Perzanowska.

W przygotowaniu interesująca sztuka Arcybaszewa „Zadrosć“.

— **Występy Niewiarowskiej i Szozawilskiego.** Znakomici artyści warszawscy K. Niewiarowska i W. Szozawilski, wystąpią gościnnie w Teatrze Wielkim dwukrotnie: w sobotę 2-go i niedzielę 3-go lutego we wspaniałej operetce Gilberta „Dorina“. Bilety już są do nabycia.

— **Teatr Wielki (na Pohulance).** Klasyczna operetka Suppé „Boccaccio“, ukaże się dziś po raz 4 ty w barwnej szacie dekoracyjnej według projektów art. mal. Hoppena. W roli tytułowej M. Grabowska. Resztę obsady tworzą najwybitniejsze sily zespołu operowego i operetkowego. W akcie 3-cim pantomina baletowa „Mirage“.

— **Przedstawienie popołudniowe.** W sobotę 2-go i niedzielę 3-go lutego o godz. 4-ej po poł. odbędzie się w Teatrze Wielkim przedstawienia popularne po cenach znizonych o 50%.

W sobotę gramą będzie operetka Fala „Madame Pompadour“.

W niedzielę zaś — „Rigoletto“ z gościnnym występem art. opery poznańskiej A. Wisniewskiego.

— **„Córka Heroda“** — baśń Matejkówny — ukaże się w sobotę 2-go b. m. o godz. 4-ej po poł. w Teatrze Polskim.

— **Koncert w Ognisku Akademickim.** Dziś w lokalu Ogniska ul. Wielka Nr. 24 odbędzie się koncert, w którym łaskawy udział biorą artyści opery p. Jęfimecowa i p. Wraga. Przy fortepianie p. Szeligowski. Wstęp bezpłatny za okazaniem legitymacji Bratniej Pomocy. Początek o godzinie 8 min. 15.

— **Tradycyjne „Jasielka“ w Lutni.** W niedzielę 3-go lutego w sali „Lutnia“ staraniem „Bratniej Pomocy“ gimn. im. króla Zygmunta Augusta, zostanie wystawiona po raz ostatni „Betleem Polskie“ Rydla, tym razem bez przeróbek, w wykonaniu młodzieży Sem. Żeńskiego im. królowej Jadwigi i gimn. im. króla Zyg. Augusta — urozmaicone muzyką i śpiewami chórów szkolnych pod batutą p. Żywin-Białobrozeskiego.

Cena biletów zniziona.

Dochód przeznaczony na potrzeby niezamierzonych uczenie i uczniów wyżej wymienionych szkół.

Początek punktualnie o godz. 4-ej po poł. Bilety do nabycia w kasie sali „Lutnia“ codziennie od godz. 6—8 wieczór, oraz w dniu przedstawienia od godz. 10-ej rano.

Zabawy.

— **Wieczór Dobroczyński.** Dnia 2 lutego r. b. w salach „Kursów Maturalnych“ w Wilnie przy ul. Subocz Nr. 20 (tuż obok Kościoła Misjonarskiego) urządza się Wieczór Dobroczyński na „Dom Dzieciątka Jezus“ w Wilnie. W Złotku mieści się 60 najbiedniejszych niemowląt, opuszczonych od rodziców i krewnych, oraz 80 sierot starszych w ochronie domowej. „Dom Dzieciątka Jezus“ jako jedyna w Wilnie na szerszą skalę zskrojona tego rodzaju instytucja znajduje się

